
PZH  Megoldások       2011.04.08 

1-7 

 1.    Feladat    (Földelt kollektoros kapcsolás) 
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2.)  Példa   Határozza meg az alábbi fokozat kivezérelhetőségét! 
 

     mA 21,V,1V, 15 0 ==== Emt IAUU  
     ,k 54321 Ω==== RRRR  
       

     Kérdések: 
 
     a.) ?1 =

+
kiU         ∞→∞→ 21 , CC    

     b.) ?2 =
+
kiU      21 , CC ∞→  helyett rövidzár 

     c.) ?1 =
−
kiU          21 , CC ∞→  helyett rövidzár  

     d.), ?2 =
−
kiU       C1,  C2  helyett rövidzár   

  
Megoldás: 
A munkaponti áram a feladatban adott:  mAII CE 200 ==  ( A=1, nagy alfa ) 
a.) ?1 =

+
kiU         ∞→∞→ 21 , CC  

A két tápfeszültség betáplálási pont közé felírható egyenáramú Kirchoff egyenlet: 
  
    ( )21002 RRIUU CaCEt ++=  
Amiből: 
  ( ) VRRIUU EtaCE 1010*2302 2100 =−=+−=    

Az egyenáramú munkaegyenes  meredeksége:  [ ]mS
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A váltóáramú munkaegyenes  meredeksége:    ( ) ( ) [ ]mS
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Az ábra alapján:  
     VUUU maCECEa 91100 =−=−=+ ,   
              VIRU CEVaCEa 102*50 ===−  
Leosztás után: 
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b.) ?2 =
+
kiU      21 , CC ∞→  helyett rövidzár 

 
A negatív telep és az R2 R4 ellenállás-osztó helyettesíthető egy 

V
RR

R
UU tt 5.7

10
515

24

4 −=−=
+

−=− ∗ -os 

teleppel, melynek  belső ellenállása: Ω=×=×= kRRR 5.2554224  
 
Ezzel:  ( )24100 RRIUUU CbCEtt ++=+ ∗  
Amiből: ( ) VRRIUUU EttbCE 5.75.7*25.2224100 =−=+−+= ∗  
Az előzőkhöz hasonlóan:  VUUU mbCECEb 5.615.70 =−=−=+   
 

b.)           V
RRR
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2 ==
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c.) ?1 =

−
kiU          21 , CC ∞→  helyett rövidzár 

 
A váltóáramú munkaellenállás: Ω=+=×+== kRRRRR vcvb 55.25.23124  
Az a.)-hoz hasonlóan:  VIRU CEVcCEc 102*50 ===−  
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d.), ?2 =

−
kiU       C1,  C2  helyett rövidzár 

 
Most a pozitív telepre is végrehajtjuk a Thevenin-helyettesítő (telep-redukciós) eljárást. 
A pozitív telep és az R1 R3 ellenállás-osztó helyettesíthető egy 
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teleppel, melynek  belső ellenállása: Ω=×=×= kRRR 5.2553113  
A két, módosított tápfeszültség betáplálási pont közé felírható egyenáramú Kirchoff 
egyenlet: 
   ( )2413002 RRIUU CdCEt ++=∗  
Amiből: 
  ( ) VRRIUU EtdCE 55*2152 241300 =−=+−= ∗    
A váltóáramú munkaellenállás: Ω=+=+= kRRRvd 55.25.21324  
Az a.)-hoz hasonlóan:  VIRU CEVdCEd 102*50 ===−  
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3.)  Példa 
Számítsa ki a mellékelt kapcsolás kisjelű 
paramétereit! 
T1: n csatornás növekményes MOS FET 
T2: n-p-n tranzisztor, β=B=99, UBE0=0,6 V,         

,mA1,V2, 00
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,k 38.9,k 2,k 2 543 Ω=Ω=Ω= RRR  
a.)  ID0 = ?,      b.)   IE0 = ? 

c.)  ?=
be

ki
u
u     ha   rd=26 Ω, S=1 mS, ,∞→C   

d.) Rki=? 
 
Megoldás: 

a.)  ID0 = ? Mivel iG = 0, a GATE-elektróda (egyen-) potenciálja: V
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21

2 =
+

=  
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Célszerű a numerikus adatokat behelyettesíteni (V, mA, kΩ-ban): 
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Megoldásként a kisebbik (-) gyököt választjuk: mAID 1
2
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b.)   IE0 = ?  
Az R3 árama: ID0+IB0 = ID0+(1-α)IE0.    A felírható hurok egyenlet: 

  ( )( ) 500300 1 RIURIIU EBEEDt ++−+= α   99.0
1

=
+

=
β

βα  

Ebből:   ( ) mA
RR

URIUI BEDt
E 1

4.9
4.9

02.038.9
6.0212

1 35

030
0 ==

+
−−

=
−+
−−

=
α

 

 

c.)  ?=
be

ki
u
u  

 
 
 
 
 
 
 

( ) 3231 RiRRiu dbed −≅×−=        
ahol:   ( )( ) Ω≅+=++= MRrR dbe 1)026.038.9(1001 52 β >>   R3 = 2 kΩ 

+Ut 

uki 
ube UGS0 

UBE0 

iD 

iB 
R1 

R2 

R3 

C 
T1 

T2 

R4 
R5 

iE 
iG 

is 

S ugs 
ig = 0 

ube 

uki 

R3 

R5 
R4 

u1 

rd 1/S 

B G C 

E 

D 

S 

(1-α)ie id 

ugs 
ie 

R12 

αie 

ic 

Rbe2 



PZH  Megoldások       2011.04.08 

5-7 

A helyettesítő kép alapján: 
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Az  ube = 0  feltétel mellett keressük az:   
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Az ábrából láthatóan az R5 –el párhuzamosan kapcsolódik az rd + (1-α)R3 ellenállás: 
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4.)  Példa  
                  Határozza meg a mellékelt ábra szerinti, 
 „B” osztályú, ellenütemű végfokozat paramétereit!  
  ( Szinuszos kimeneti jel!) 
 

Ω==== 141,V,1V, 15 fmt RAUU  
 T1 : npn ,  T2 : pnp (  komplementer pár)  

 
a.) ?max =fP  
b.) ?max =TP  
c.) ?)1( =trDMaxP  

d.) ?max =Tη  
 

Megoldás: 

A maximális kollektor-áram amplitúdó:  A
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a.) ?max =fP  

A fogyasztón fellépő maximális teljesítmény: ( ) W7141
2
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2
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maxmax =⋅== fff RIP  

b.) ?max =TP  
Maximális kivezérléskor a telepekből felvett teljesítmény: 
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c.) ?)1( =trDMaxP  
A tranzisztorokon az eldisszipált teljesítmény  az áram amplitúdó függvényében: 
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d.) ?max =Tη  
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5.)  Példa  
 Határozza meg a mellékelt kapcsolás kisjelű 
paramétereit! 
T1: n-p-n tranzisztor  99,6.0 110 === BVU BE β  
T2: p-n-p tranzisztor ∞→== 220 ,6.0 BVU EB β  

mAImAIkRVU EEgt 2,1,10,12 0201 ==Ω==

Ω=Ω=Ω= kRkRkR 25.75,3.14 321  
Kérdések: 
a.) A T1 és T2 alapkapcsolások típusa? 
b.) ?=uA  ha   C →  ∞ 
c.) ?=beR   ha   C →  ∞ 
d.) ?=uA   ha   C =  0 

Megoldás: 
 
a.)  T1: földelt KOLLEKTOR-os  (FC),  T2: földelt EMITTERES (FE)  kapcsolás. 
  
A kisjelű helyettesítő kép: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Először célszerű kiszámítani: 
c.) ?=beR   ha   C →  ∞ 
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b.)   ?=uA  ha   C →  ∞ 
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d.)   ?=uA  ha   C →  0 
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